

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2022年2月10日 第4401期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版
星期四 壬寅年正月初十 国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



兰考 中国乡村之声

□本报记者 于涛

焦裕禄书记很难想到：20世纪60年代自己在兰考治内涝、风沙、盐碱三害种下的泡桐树，今天竟然成了乡村振兴、产业兴旺的经典多重奏。

在兰考，泡桐被称为“焦桐”。当地有“一棵树，一个人，一种精神”之说。从实用角度来讲，泡桐并不值钱；但从精神层面来讲，无价。

50多年后，兰考县阳镇徐场村开始给“焦桐”赋能：用泡桐制作的乐器从一个村庄奏起，随之形成了乡村序曲并高潮迭起。

2022年2月3日，农历初三。徐老大名叫徐留顺，当天他坐在自己家的客厅准备泡茶。红木桌子上有一套完整的泡茶工具，他把矿泉水往茶壶里一倒，打开了烧水开关。

徐老大家对准门口的客厅正中间，放了一把标价15万元的古琴，似乎有点“凡尔赛”；客厅的墙上，挂满了飞鱼式、琴剑式、伏羲式等古琴；在另一面墙上，则挂满了照片，都是他和“名人”的合影。

“这是中央电视台的主持人，这是一个大明星，这是外国的一个音乐教授。我们靠做古琴，把我们村做出名了，也赚到钱了。”徐老大说。

在徐场村，像徐老大这样把“十数万到数十万元的钱”挂在迎门的户非常多，他们用泡桐做出的古琴、古筝、琵琶、二胡等许多民族乐器，已经形成了“全球共鸣”。

70岁的徐留顺算是村里最早制作古琴的一批制琴师之一：“以前是真穷，好多人都出去讨生活，现在日子好得都不敢想；以前一年挣不了一万块钱，现在一件好乐器就能卖10多万元！”

兰考的泡桐大合奏，代士永是最早的

发声人。

兰考长起来的泡桐，纹路清晰、板材音质奇佳。这些优点20世纪80年代被一位上海乐器大师发现。这个大师在徐场村找到了从事桐木板材加工的代士永，两方合作，此后代士永成为上海乐器厂家的原材料供应商。

与乐器厂家深入接触后，代士永发现同样的一块板子，做琴板就把价值升了几十倍上百倍，下定决心独立办厂。他重金从上海请了几个制琴师傅，到徐场做古琴。

“人家师傅肯定不乐意，他就一直磨人家，给人家的工资开到两万元，当时是天价。后来愿意来了，慢慢就带了一批人，大家跟着学了。”徐场村村委会主任徐永顺说。

1988年，代士永在兰考开办了第一家制造乐器的中州民族乐器厂。2000年前后，兰考外出学习制琴的多达几百人，

学到核心技术后回乡抱团发展，打造兰考品牌。

徐老大就是这群出去学琴中的一员，刚开始给别人打工，做徒弟：“我们村以前用桐树做风箱，大家都有一点木匠基础，后来，出去学制琴，啥都不懂。”

只会做，不会弹，不了解古琴古筝所蕴含的文化，是徐老大这代人的短板。

而他的大儿子徐冰，谈起古琴来则头头是道。从古琴由五弦变七弦的典故，到古琴所蕴含的人生哲理，再到制作工艺，每一个回答都已经成为他的“肌肉记忆”。

“一张好琴要有共鸣感，泛音，有穿透力。制作需要两三年，两百多道工序。选材、造型、调音、装备、裹布、上十几遍灰，做完就像自己的孩子一样。”徐冰说。

31岁的徐冰一股纯真气。（下转第二版）

“开工红包”来了 “真金白银”让利于企 我省出台“1+3”一揽子政策文件 为企业纾困解难

本报讯（记者王旭）如何奋力实现经济发展开门红、全年红的目标任务？2月9日，记者从我省促进经济平稳健康发展“一揽子”政策措施新闻发布会上获悉，省委、省政府围绕实现这一目标，立足抓早抓紧抓实，把惠企纾困作为促进经济健康运行的着力点，及时研究出台“1+3”一揽子支持企业纾困解难的政策文件。

“1+3”的政策体系，“1”是《关于进一步做好惠企纾困工作促进经济平稳健康发展的通知》，作为综合引导性文件，“3”分别是《河南省支持小微企业恢复发展若干措施》《促进小微企业恢复发展若干措施》《支持“专精特新”中小企业高质量发展政策措施》，分领域提出更加深入细化的政策举措，各个文件相互配合，形成政策合力。

据了解，我省为帮助小微企业、个体工商户纾困恢复发展，从减税降费、援企稳岗、房租、水电气、融资、市场拓展、财政支持、促消费、简化审批、优化营商环境等10个方面进行支持。

为中小企业纾困帮扶、培育壮大市场主体和稳定工业经济运行，省工业和信息化厅党组成员、副厅长杨新生介绍了三点做法：长短结合，打好组合拳，制定30条中小企业纾困帮扶措施；夯实基础，扩充基本盘，制定10条促进小微企业企业上规模举措；精准滴灌，壮大排头兵，制定20条支



持“专精特新”中小企业高质量发展政策。

支持中小企业发展、激发市场主体活力，省财政厅党组成员、副厅长刘翔从五方面介绍举措：加大财政投入力度，降低企业经营成本，强化融资支持，激发创新活力，优化营商环境。

省发展改革委党组书记马健表示，此次密集出台一揽子政策举措，目的是通过“真金白银”让利于企，激发市场主体活力，增强经济发展动力。下一步，将强力推动政策落地，及时开展政策实施效果评估，适时出台新的惠企政策，让企业有更多实实在在的获得感。

许昌市“五岗联动”助力复工复产

本报讯（记者宋广军）春节过后是用工高峰期，许昌市人社局紧贴企业和群众需求，采取留工稳岗、网络供岗、直播带岗、进村送岗、调度保岗等“五岗联动”模式，力促企业精准对接，助力企业复工复产，助推全市经济发展“开门红”。

积极推进留工稳岗。年初，许昌市人社局印发了《关于做好春节期间务工人员流动相关工作的通知》，在全市范围内开展“送温暖、送岗位、送技能、送政策、送服务、强监测”活动；发出《致全市广大企业和员工的一封信》，倡议外来务工人员留在许昌过年。

线上招聘网络供岗。许昌市人社局将“春风行动”从线下搬到线上，从现场搬到云端，搭建线上招聘平台。到3月底，许昌市将举办各类线上线下专项招聘活动75场，服务企业1000家次，提供就业岗位5万个。

商城县 县长为开工企业鼓干劲

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员曹良刚）2月8日，位于商城县产业集聚区的商城县开源环保（集团）有限公司内，工人们焊接的焊接、折弯的折弯、切割的切割，忙得不亦乐乎。

当天一大早，公司董事长杨允鑫就带着公司营销团队，来到生产车间，向他们一一介绍公司产品的优势和性能，谋划新一年的营销计划和目标。

“开源环保是河南省唯一的水处理装备研发中心，我们根据客户的个性化需求量身定做污水处理设备。在国家大力重视环境保护工作的情况下，今年我们力争销售额突破10亿元。”杨允鑫信心满满地说。

而商城县原耕电子商务有限公司，在2月7日复工首日就发6000余单，将包装好的商城县特产、农特产品发往全国各地，总价值20余万元。

汤阴县 人社局长变身“带岗主播”

本报讯（记者秦名芳 通讯员王玉平）“接下来，我们将通过线上直播、录制企业招工短视频、邀请县融媒体中心宣传、直播‘探厂’等形式，进一步扩大‘直播带岗’覆盖面，帮助企业招到满意的员工，帮助劳动者找到合适的工作。”2月8日，汤阴县人社局“小慧直播带岗”线上招聘会正式启动，汤阴县人社局局长王学民化身“带岗主播”，向直播间的粉丝“卖力”介绍近

企业1000家次，提供就业岗位5万个。

创新方式直播带岗。许昌市人社局依托“许昌时刻”等地方媒体视频号、抖音平台开展直播带岗，有就业需求的求职者只需用手机扫一扫直播间的二维码，即可报名应聘，好工作触“屏”可及。

深入基层进村送岗。许昌市人社局按照小规模、高频次、精准化要求，搜集整理辖区企业用工信息，开展“送岗位下乡”巡回招聘活动，深入劳动者集中的乡镇、村组，把就业岗位送到劳动者家门口。

加强调度保障用工。许昌市人社局开通了“许昌新春用工保障服务群”，24小时应答企业提出的用工需求，并建立用工调度保障机制，优先保障重点企业、重点项目、重点工程用工需求。

“企业要坚定信心、铆足干劲，开门即冲刺，为全县经济社会发展作出更大贡献。”2月7日，商城县县长鲁新建晋雪来到该县产业集聚区，鼓励企业开足马力力争实现“开门红”。

2月8日至2月12日，汤阴县人社局开展为期五天的线上“春风行动”招聘会。本次招聘会以“抖音”视频号直播间为“主场”，“汤阴人力资源”微信小程序、云上汤阴、微信公众平台为“分会场”，充分利用网络平台传播速度快、人员基数大、覆盖范围广等优势，切实促进返乡农民工就地就近就业，满足县域企业复工复产用工需求。截至2月8日晚6时，“云上招聘”首日共邀请10家企业参加，提供用工岗位1000余个，吸引群众观看3万余人次。

叶县送工大客车满载希望奔昆山

本报记者随车跟踪报道



1600多里
15辆大客车
566名农民工

外务工人员乘坐大巴奔赴昆山 本报记者 丁需学 摄



本报讯（记者丁需学）春风送温暖，就业惠民生。2月9日下午3时，15辆大客车满载566名务工人员，缓缓驶出叶县长途汽车站，驶上高速，奔赴江苏省昆山市。这是叶县“点对点”为昆山市一些企业输送的叶县籍产业技术工人。本报记者第二次随车前往跟踪报道。

“听镇、村转移就业服务员宣传说县里年后仍包车送在昆山务工人员返岗，我就报了名，坐上了免费返岗务工专车。在疫情防控常态化下，怕人多路上吃饭不方便，车上还为我们安排了食物，领导替我们这些打工者考虑得真周到。”来自该县常村

镇艾黄岭村、今年34岁的艾艳歌说。

当天，叶县为“点对点”输送至昆山外出务工人员举行了欢送仪式。临行前，还向外出务工人员赠送了方便面、矿泉水、火腿肠等生活用品，并送上殷切希望和深深祝福。

叶县常年在外务工者达17万人，多集中在长三角地区，其中在昆山市务工人员就达3万余人。2020年新冠疫情发生以来，叶县把抓好劳务输出作为助力复工复产、保就业保民生的重要工作，统一包车、统一疫情防控，解决了务工人员“出行难”问题。叶县还成立了叶县昆山市流

动党委和务工人员之家，派出专班就近服务在外老乡，确保大家在当地专心务工、安心生活。

据了解，此次叶县—昆山“点对点”返岗复工活动，由一名县领导带队，每车都安排一名医护人员和一名工作人员，按照“六统一”（统一组织、统一体检、统一包车、统一跟车护送、统一防护保障、统一发放生活及防疫物品）的办法，实现务工人员“出家门、上车门、进厂门”的无缝衔接。

截至当天晚上7时记者发稿时，送车队伍离开稍事休息的安徽省太和县三元服务区，继续向东行驶。

嵩县“返岗直通车”直通苏浙川沪

本报讯（记者黄红立 许金安 通讯员赵明辰 王利智）2月9日，嵩县600余名农民工乘坐“返岗复工直通车”“点对点”前往江苏镇江、浙江宁波、四川成都、上海宝山等地务工。

嵩县是农业大县，也是劳务输出大县，每年外出务工人员10万人以上。春节过后，该县统筹推进疫情防控和农民工返岗就业，促进企业复工复产。

为推动农村劳动力有序、安全返岗就业。在“春风行动”中，该县通过多种渠道和县、乡、村农

民工信息摸排，确定农民工就业人数、时间、地点等信息，按照省内就业、跨省出行、集中地区、集中企业等进行分类，开通“返岗复工直通车”，由人社、卫健、交通等部门按照疫情防控要求，组织做好核酸检测、信息登记、体温检测等相关工作，安排返岗时间相近、务工目的地相近的农民工集中返岗就业。

截至目前，该县累计发布用工信息4万余条，提供就业岗位10万个，举办专场招聘16场次，提供就业岗位1.5万个，开通“返岗复工直通车”38辆次，向江苏、浙江、四川、上海等地“点对点”输送务工人员1500人，已返岗就业农民工1.8万人。



出发前工作人员为“返岗复工直通车”消毒 赵明辰 摄

正阳 一村一落皆风景 乡村颜值靓起来

□本报记者 黄华 通讯员 胡瑞琪

2月8日，一群群前来正阳县油坊店乡雷岗村参观刘邓大军强渡汝河雷岗血战遗址的游客，不断掏出手机不停拍照、录像，恨不得把整个村庄的美景全部收入镜头。

2021年以来，正阳县大力推进农村人居环境集中整治，完善基础设施，推进

乡村文化传承，提升群众生态环保意识，探索出了一条生态建设与乡村振兴相融合的新道路。该县目前已经建成7个“千万工程”示范村、38个“四美乡村”。

厕所革命惠民生

农村人居环境整治，改厕是“细胞工程”，也是头等大事。当初改厕工作很不

好做，因为农家都有用粪浇菜的习俗。我们通过发放《改厕明白纸》、张贴宣传标语等形式向群众广泛宣传改厕政策和卫生常识，让群众明白政策知道好处，积极参与。”熊寨镇庄村第一书记邢冠军说，

村民王铁柱就是在邢冠军的多次登门劝说下签了同意书。“现在我们跟城里人一样用上了水冲厕所，屋里屋外干干净净，住着舒坦！”王铁柱说。

2021年，正阳县逐村逐户开展农村厕所问题摸排工作，共排查69214户，排查建立整改台账问题5665个，现已全部整改完毕。该县还在18个乡镇政府所在地和28个规模较大的中心村建设了污水处理设施。（下转第二版）